К 80-ЛЕТИЮ СО ДНЯ РОЖДЕНИЯ КИСЕЛЁВА ВАЛЕРИЯ ИВАНОВИЧА (1942–2020 гг.)



16 декабря 2022 г. исполнилось 80 лет со дня рождения Киселева Валерия Ивановича, доктора медицинских наук, профессора, члена-корреспондента РАН, Заслуженного работника высшей школы РФ.

В.И. Киселев – человек, вся жизнь которого была неразрывно связана с Алтайским государственным медицинским институтом – институтом имени Ленинского комсомола – университетом. Человек–легенда, человек-символ АГМИ-АГМУ.

В.И. Киселёв окончил Алтайский государственный медицинский институт в 1966 г. по специальности «лечебное дело».

Единственным местом работы В.И. Киселёва за всю его деятельность явился АГМИ-АГМУ, где он проработал 54 года (1966 – 2020 гг.). После окончания АГМИ обучался в аспирантуре при кафедре нормальной физиологии (1966-1969), ассистент (1969), доцент (1972), заведующий кафедрой нормальной физиологии (1975-2015), зам. декана лечебного факультета (1971), первый выпускник в Alma mater, избранный дека-

ном лечебного факультета (1972) и проректором по учебной работе (1978 - 1983), проректор по международным и внешним научным связям АГМУ (2002 - 2006), проректор по менеджменту качества образования (2006 - 2012), руководитель информационных программ АГМУ (2012 - 2017), советник при ректорате АГМУ (2014 - 2020). Параллельно с работой в вузе - основатель и первый директор НИИ региональных медико-экологических проблем (РМЭП) в составе АГМУ (1993 - 1997), научный руководитель НИИ РМЭП (1997 - 2002), создатель и научный руководитель Алтайского филиала ГУ НИИ физиологии СО РАМН (2004 – 2020).

Доктор медицинских наук (1985), профессор (1987), член-корр. Российской академии медицинских наук (1997 - 2014), член-корр. Российской академии наук (2014 – 2020), академик 3 международных академий: Международной академии информатики (1996), Международной академии педагогических наук (1997), Российского отделения Международной академии наук (1997).

Как организатор учебного процесса, постоянно совершенствовал методику преподавания, одним из первых в стране начал внедрять в учебный процесс современные видео- и аудиосредства, компьютерную технику. Впервые в РФ кафедрой был разработан курс валеологии и внедрен в преподавание в АГМУ. По инициативе В.И. Киселёва на базе кафедры нормальной физиологии АГМУ неоднократно проводились всероссийские учебно-методические совещания преподавателей медицинских ВУЗов, заседания республиканской учебно-методической комиссии по физиологии, результатом которых явилось обобщение опыта работы кафедры и внедрение его в медицинских ВУЗах России. Один из авторов 2 федеральных учебников «Физиология человека» для студентов и аспирантов медвузов.

В.И. Киселёв организовал работу кафедр по освоению международной платформы MOODLE, что позволило досрочно выполнить требования новых федеральных образовательных стандартов (ФГОС) о размещении учебных материалов в Интернете, обеспечение круглосуточного доступа к этим материалам обучающихся и контроль за освоением этих материалов во внеучебное время.

Впечатляющие результаты, достигнутые научным коллективом кафедры под руководством В.И. Киселёва в рамках исследования медиаторных систем, калликреин-кининовой системы организма, двигательной активности, проблем срочной и долговременной адаптации, стрессорных воздействий на систему гемостаза и параметры гемодинамики заслужили высокую оценку научного сообщества, что позволило в 2003 г. на базе кафедры нормальной физиологии открыть Алтайский филиал ГУ НИИ физиологии СО РАМН и сформировать Научно-учебный комплекс, а в 2008 г. организовать силами сотрудников кафедры 6-й Сибирский физиологический съезд, ставший ярким событием в жизни физиологов всей страны.

В.И. Киселев совместно с чл.-корр. РАН Я.Н. Шойхетом сыграли ведущую роль в организации научных исследований по оценке медицинских последствий ядерных испытаний на Семипалатинском полигоне, для чего был сформирован НИИ медико-экологических проблем в составе АГМУ, привлекший к проведению этих исследований более 60 ведущих НИИ страны.

Киселёв В.И. - автор 14 монографий (3 из них изданы за рубежом) и более 250 печатных работ. Подготовил 3 доктора и 20 кандидатов наук. С 1995 по 2008 гг. В.И. Киселёв возглавлял Диссертационный совет К 208.002.01 при АГМУ.

В рамках расширения международных связей университета В.И. Киселёв также провел

значительную работу, явившись инициатором заключения комплексных договоров о научном сотрудничестве с университетом г. Нагасаки (Япония), Международным центром Рериха (Индия), Мюнхенским университетом (Германия), университетом Дюрама (Великобритания), научными центрами BFS и GSF (Германия), Каролинским университетом (Швеция) и комиссией Евросоюза.

Будучи членом-корреспондентом РАН, В.И. Киселёв сыграл важную роль в организации подразделений академической медицинской науки в г. Барнауле, филиалов академических центров и НИИ Российской академии медицинских наук (РАМН), Российского онкологического научного центра РАМН, Российского гематологического научного центра РАМН и НИИ физиологии СО РАМН, а также двух подразделений НИИ Министерства здравоохранения России, отдела НИИ травматологии и лаборатории НЦ восстановительной медицины.

Работая секретарём комитета комсомола АГМУ, В.И. Киселёв являлся организатором и многолетним руководителем студенческих строительных отрядов АГМИ, на протяжении 20 лет - лучших в крае. Внес значительный вклад в присвоение АГМИ имени Ленинского комсомола (1978).

Неоднократно избирался народным депутатом районного и краевого Совета. В 1999 г. В.И. Киселёву было присвоено звание Заслуженного работника высшей школы Российской Федерации.

За безупречный, новаторский труд на благо родного вуза, края и страны В.И. Киселёв был награжден государственными наградами: медалями «За доблестный труд», «За трудовую доблесть», «За освоение целинных и залежных земель», медалью Ордена «За заслуги перед Отечеством»; отмечен благодарственными письмами и грамотами Президента Российской Федерации, министра здравоохранения РФ, главы администрации Алтайского края, ЦК ВЛКСМ, знаками отличия министерства транспортного строительства СССР, МЧС России и ЦК ВЛКСМ.

Вот уже два года, как с нами нет В.И. Киселёва, но его дела и светлая память о нём живут в сердцах сотрудников и выпускников АГМУ, всех, кому посчастливилось общаться, трудиться и жить вместе с Человеком, вся жизнь которого была посвящена и отдана во благо Алтайского государственного медицинского университета!

Заведующий кафедрой нормальной физиологии АГМУ, И.И. Шахматов